



# НАШИ ЗЕМЛЯКИ – ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Выполнила: мастер производственного обучения  
БОУ СПО ВО «Череповецкий техникум сферы обслуживания»  
Девятаева Г.В.

---

**Вспомним всех поименно,  
Вспомним сердцем своим.**

**Это нужно не мертвым, -**

**Это нужно живым!**



# ЖУКОВ МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 10 октября 1917
- ✖ **Место рождения** - деревня Ружбово, Череповецкий уезд, Новгородская губерния
- ✖ **Дата смерти** - 12 января 1943 (25 лет)
- ✖ **Место смерти** - район Невской Дубровки, Ленинградская область
- ✖ **Род войск** – авиация
- ✖ **Годы службы** - 1941—1943
- ✖ **Звание** - лейтенант
- ✖ **Войны** - Великая Отечественная война
- ✖ **Награды** – ордена Ленина, Красного знамени и Отечественной войны I степени
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**

# ЖУКОВ МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ

23 июня 1941 г., буквально на второй день войны, над аэродромом под Ленинградом появилось 8 фашистских бомбардировщиков. Михаил Жуков вместе с Харитоновым и Здоровцевым поднялись в воздух. Михаил, подбравшись к врагу сзади, винтом своей машины отрубил у гитлеровца хвост. Самолет врага рухнул в озеро. Это был один из первых таранов советской авиации в годы ВОВ. Всей отважной тройке было присвоено звание Героев Советского союза.

За первым последовал и второй таран. Израсходовав в горячем бою все патроны, лейтенант Жуков догнал вражеский бомбардировщик и камнем упал на него. Последовали страшный удар и скрежет, на минуту Михаил потерял сознание, а прия в себя, увидел падающую машину врага.

С 22 июня 1941 по 31 декабря 1942 Жуков совершил 259 боевых вылетов, участвовал в 67 воздушных боях. Михаил Петрович Жуков погиб 12 января 1943 г., в боях за прорыв блокады Ленинграда, вступив в неравный бой с 9 истребителями. Его именем названа улица в нашем городе.

# МОЧЕНКОВ ЛЕОНИД ИВАНОВИЧ



- × **Дата рождения** - 21 апреля 1913
- × **Место рождения** - деревня Большие Углы, Череповецкий район, Вологодская область
- × **Дата смерти** - 23 июля 1943 (30 лет)
- × **Место смерти** - Орловская область
- × **Род войск** - пехота
- × **Годы службы** - 1935-1943
- × **Звание** - капитан
- × **Войны** - Великая Отечественная война
- × **Награды** - ордена Ленина и Красного Знамени.
- × **Посмертно – Звание Героя Советского Союза**



# МОЧЕНКОВ ЛЕОНИД ИВАНОВИЧ

В июле 1943 года капитан Леонид Моченков командовал мотострелковым батальоном 106-й танковой бригады 6-го гвардейского танкового корпуса 3-й гвардейской танковой армии Центрального фронта. Отличился во время Курской битвы. Батальон Моченкова успешно прорвал немецкую оборону в районе деревни Кобяково Залегощенского района Орловской области, уничтожив около 180 солдат и офицеров противника.

20 июля 1943 года в бою в районе деревни Сычи Залегощенского района батальон Моченкова уничтожил около 200 солдат и офицеров противника, а 21 июля 1943 года во время боя за посёлок Субботинский – ещё около 150. В том бою Моченков получил ранение, но продолжал сражаться. В бою за населённый пункт Грачёвка Моченков вновь был ранен и вскоре потерял сознание от потери крови. 23 июля 1943 года он скончался в госпитале. Похоронен в братской могиле в деревне Трёхонетово Залегощенского района.

В честь Моченкова названа улица в Череповце.



# ДАНИЛОВ СТЕПАН ПАВЛОВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 15 декабря 1909
- ✖ **Место рождения** - деревня Коротово, Череповецкий район, Вологодская область
- ✖ **Дата смерти** - 24 мая 1945 (35 лет)
- ✖ **Место смерти** - Латвия
- ✖ **Род войск** - авиация
- ✖ **Годы службы** - 1931—1945
- ✖ **Звание** - генерал
- ✖ **Сражения/войны** - Гражданская война в Испании, Бои на Халхин-Голе, Советско-финская война, Великая Отечественная война
- ✖ **Награды** - орден Красного Знамени, медаль «За отвагу».
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**

# ДАНИЛОВ СТЕПАН ПАВЛОВИЧ

Степан Данилов родился в деревне Коротово Череповецкого района. С отличием окончил школу и поступил в Шухободское техническое училище. Работал в Череповце на заводе «Красная звезда».

В 1931 году поступил в авиационную школу. Не прошло и 10 лет после ее окончания, как наш земляк получил звание генерала.

В 1936 году Степан Павлович отправился добровольцем в Испанию воевать с фашистами. Он проявил не только мужество, но и умение вести воздушный бой. Поэтому его наградили орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». По возвращении домой Данилов поступил на курсы повышения квалификации, затем возглавил авиаотдел и отправился воевать с японскими самураями. На боевом счету его соединения 80 сбитых самолетов, а на его личном — 6 истребителей и 2 тяжелых бомбардировщика.

17 ноября 1939 года Данилову было присвоено звание Героя Советского Союза. В годы Великой Отечественной войны Данилов воевал под Москвой, Новороссийском, освобождал Прибалтику. А погиб уже после победы — 24 мая 1945 года.

# АМОСОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 14 сентября 1918
- ✖ **Место рождения** -  
д. Супроново, Вологодская губерния
- ✖ **Дата смерти** - 24 марта 1944 (25 лет)
- ✖ **Место смерти** - окрестности  
с. Касперовка, Новоодесский район,  
Николаевская область, Украинская  
ССР
- ✖ **Род войск** - авиация
- ✖ **Годы службы** - 1940—1944
- ✖ **Звание** – лейтенант
- ✖ **Должность** - заместитель командира  
эскадрильи
- ✖ **Войны** - Великая Отечественная война
- ✖ **Посмертно** – звание героя Советского  
Союза



# АМОСОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

Александр Иванович призван в ряды Красной Армии в 1940 году. В 1943 году окончил Новосибирскую военную авиационную школу пилотов и с августа 1943 года участвовал в боях Великой Отечественной войны. Заместитель командира эскадрильи 672-го штурмового авиационного полка 306-й штурмовой авиационной дивизии 9-го Одесского смешанного авиационного корпуса 17-й воздушной армии 3-го Украинского фронта лейтенант Амосов совершил 150 боевых вылетов. 24 марта 1944 года в воздушном бою в районе села Касперовка (Новоодесский район Николаевской области) погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 августа 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство:



# ОЧЕЛЕНКО ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ



- ✖ **Дата рождения - 10 декабря 1922**
- ✖ **Место рождения - Череповец**
- ✖ **Дата смерти - 27 марта 1944 (21 год)**
- ✖ **Место смерти -  
Николаев, Николаевская  
область, УССР, СССР**
- ✖ **Род войск - Военно-морской флот**
- ✖ **Звание – старший лейтенант**
- ✖ **Войны - Великая Отечественная  
война**
- ✖ **Награды - орден Отечественной  
войны 2-й степени**
- ✖ **Посмертно - Герой Советского  
Союза**

# ОЧЕЛЕНКО ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

В Военно-Морском Флоте с 1941 года. Во второй половине марта 1944 года войска 28-й армии начали бои по освобождению города Николаева. Чтобы облегчить фронтальный удар наступающих, было решено высадить в порт Николаев десант. Из состава 384-го отдельного батальона морской пехоты выделили группу десантников под командованием старшего лейтенанта Константина Ольшанского. В неё вошли 55 моряков, 2 связиста из штаба армии и 10 сапёров. Одним из десантников и одновременно вестовым командира десанта был младший сержант Очеленко.

Двое суток отряд вёл кровопролитные бои, отбил 18 ожесточённых атак противника, уничтожив при этом до 700 солдат и офицеров врага. Во время последней атаки фашисты применили танки-огнемёты и отправляющие вещества. Но ничто не смогло сломить сопротивление десантников, принудить их сложить оружие. Они с честью выполнили боевую задачу. Геройски пали все офицеры, все старшины, сержанты и многие краснофлотцы. Геройски погиб и младший сержант В. Н. Очеленко.

Похоронен в братской могиле в городе Николаев в сквере 68-ми десантников.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство младшему сержанту Очеленко Владимиру Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

# ГЛУХОВ ДМИТРИЙ АНДРЕЕВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 7 ноября 1906
- ✖ **Место рождения** -  
село Хмелина, Череповецкий  
район, Вологодская область
- ✖ **Дата смерти** - 11 ноября 1943 (37  
лет)
- ✖ **Род войск** - военно-морской флот
- ✖ **Годы службы** - 1928—1943
- ✖ **Войны** - Великая Отечественная  
война
- ✖ **Награды** - два ордена Ленина,  
два ордена Красного Знамени, орден  
Суворова 3-й степени
- ✖ **Посмертно – Звание Героя  
Советского Союза**



# ГЛУХОВ ДМИТРИЙ АНДРЕЕВИЧ

В 1928 году Глухов был призван на службу в Рабоче-крестьянский Красный Флот. С первого дня Великой Отечественной войны — на её фронтах. Катера из звена Глухова первыми среди судов Черноморского флота открыли огонь по противнику, а позднее последними уходили из Очакова, Одессы и Ак-Мечети. Звено Глухова участвовало в обороне Севастополя, часто совершало переходы до Новороссийска. В боях Глухов был тяжело ранен. После выписки из госпиталя стал командиром 1-го дивизиона сторожевых катеров. Участвовал в боях за Новороссийск, Таманский полуостров, Крым.

В ночь с 31 октября на 1 ноября 1943 года дивизион Глухова осуществлял охрану судов, которые высаживали десант в районе посёлка Эльтиген (ныне — в черте Керчи). Катера дивизиона поддерживали десантников огнём во время их действий на суше. В дальнейшем Глухов осуществлял переброску через Керченский пролив на захваченный плацдарм новых подразделений, боеприпасов и продовольствия. Когда в одну из ночей дивизион подвергся атаке вражеских судов, экипаж катера Глухова потопил баржу и подбил катер противника. 8 ноября 1943 года, когда катера дивизиона разгружались на крымском берегу, на катере Глухова разорвались два снаряда, смертельно ранив его. 11 ноября от полученных ранений Глухов скончался. Похоронен в городе Поти в Грузии.



# ГОДОВИКОВ АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

- ✖ **Дата рождения - 19**  
*января 1914*
- ✖ **Место рождения -**  
*Москва, Российская империя*
- ✖ **Дата смерти - 7**  
*февраля 1942 (28 лет)*
- ✖ **Место смерти - близ**  
*г. Череповец, Вологодская  
область, СССР*
- ✖ **Войны - Великая**  
*Отечественная война*
- ✖ **Род войск - военно-воздушные**  
*силы*
- ✖ **Посмертно – звание Героя**  
*Советского Союза*



# ГОДОВИКОВ АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

На фронтах Великой Отечественной войны с первого дня. Политрук Годовиков А. Н. прикрывал с воздуха железную дорогу Вологда-Череповец, летал на штурмовку войск противника. В ноябре 1941 года в воздушном бою в районе Апраксина городка сбил Ме-109. 29 декабря 1941 года в густой облачности на подходе к Вологде сбил бомбардировщик Ju-88, а другой заставил сбросить бомбы и повернуть обратно. Сбитый им «юнкерс» был выставлен на площади в центре Вологды на всеобщее обозрение.

7 февраля 1942 года в 9.50 политрук Годовиков вылетел во главе пятёрки МиГ-3 по сигналу тревоги. В воздухе на высоте 7000 метров он первым обнаружил воздушный разведчик Ju-88 и пошёл на сближение. Он догнал противника у станции Зaborье. Заметив преследование, вражеский пилот сделал левый разворот и попытался уйти в облака. Разгадав замысел врага, Годовиков ринулся наперерез. Стрелки «юнкерса» открыли по нему огонь. Годовиков уклонился от вражеских трасс и сам открыл огонь. Первой очередью он поразил стрелка, потом поджёг двигатель «юнкерса», но тот продолжал лететь в сторону фронта. Когда кончился боезапас, Годовиков передал на КП по радио, что идёт на таран. Подойдя вплотную, он нанёс удар по хвостовому оперению «юнкерса». Вражеский самолёт рухнул вниз. От удара Годовиков, видимо, потерял сознание и не смог покинуть неуправляемый истребитель. Это был его пятый по счёту сбитый самолёт противника.

Самолёт Годовикова был обнаружен 8 февраля 1942 года в полкилометре от сбитого им «юнкерса». Годовиков А.Н. похоронен в городе Череповце Вологодской области на площади Жертв Революции.



# НОВОЖИЛОВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 26 сентября (9 октября) 1910
- ✖ **Место рождения** - деревня Торово, Череповецкий уезд, Новгородская губерния
- ✖ **Дата смерти** - 21 октября 1976 (66 лет)
- ✖ **Место смерти** - город Москва
- ✖ **Род войск** - ВВС
- ✖ **Годы службы** - 1930—1937, 1940—1945
- ✖ **Звание** - майор
- ✖ **Войны** - Великая Отечественная война
- ✖ **Награды** – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда»
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**

# НОВОЖИЛОВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ

В армии с ноября 1930 года. В 1932 году окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу ВВС, в 1934 году — Оренбургскую военную авиационную школу лётчиков. Служил в ВВС лётчиком и командиром звена. С сентября 1937 года — в запасе.

В 1938—1941 годах работал пилотом в санитарной авиации. Вновь в армии с сентября 1941 года. Участвовал в Сталинградской битве, Ростовской операции, освобождении Кубани, Белгородско-Харьковской и Киевской операциях. 15 декабря 1943 года в результате аварии самолёта получил тяжёлые травмы и был отправлен в госпиталь. За время войны совершил около 150 боевых вылетов на истребителях ЛаГ-3 и Ла-5, в воздушных боях сбил лично 16 и в составе группы 6 самолётов противника.

За мужество и героизм, проявленные в боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 августа 1943 года капитану Новожилову Ивану Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Жил в Харькове (Украинская ССР), с 1965 года — в Москве. Умер 21 октября 1976 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

# ЛОШКОВ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 20 мая 1917
- ✖ **Место рождения** - деревня Павлово, Череповецкий район Вологодская область
- ✖ **Дата смерти** - 23 апреля 1943(25 лет)
- ✖ **Место смерти** - Тверская область
- ✖ **Род войск** - бронетанковые войска, авиация
- ✖ **Годы службы** - 1938—1943
- ✖ **Войны** - Советско-финская война, Великая Отечественная война
- ✖ **Награды** - орден Ленина и медаль «Золотая Звезда»
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**



# ЛОШКОВ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ

В мае 1938 года был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Участвовал в боях советско-финской войны, будучи механиком-водителем танка 15-го танкового батальона 13-й лёгкой танковой бригады 7-й армии Северо-Западного фронта.

В феврале 1940 года Лошков принимал активное участие в боях за высоте 65,5 в районе населённого пункта Ляхде и станции «Кямяря». 22 февраля 1940 года он лично доставил аккумуляторы для радиостанций и питание в окружённую противником часть. Когда на обратном пути его танк был подбит и обездвижен, Лошков, несмотря на полученное ранение, отстреливался из пулемёта от противника, а затем починил танк и вернулся в расположение своей части.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и геройство» младший командир Алексей Лошков был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1940 году Лошков окончил военную авиационную школу лётчиков. С начала Великой Отечественной войны — на её фронтах. Погиб в бою 23 апреля 1943 года. Первоначально был похоронен в деревне Федотово Торопецкого района Тверской области, позднее перезахоронен на воинском кладбище Торопца.



# МАЛЫГИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ



- ✖ **Дата рождения - 21 ноября 1905**
- ✖ **Место рождения - деревня Паршино Череповецкий район Вологодская область**
- ✖ **Дата смерти - 25 июля 1976 (70 лет)**
- ✖ **Место смерти – Москва**  
**Род войск - авиация**
- ✖ **Годы службы - 1927—1954**
- ✖ **Звание - майор**
- ✖ **Войны - Советско-финская война, Великая Отечественная война**
- ✖ **Награды - два ордена Ленина, два ордена Красного Знамени, орден Красной Звезды**
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**

# МАЛЫГИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ

В ноябре 1927 года был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1928 году он окончил полковую школу, в 1932 году — ускоренные курсы начальствующего состава, в 1933 году — Оренбургскую военную авиационную школу летнабов, в 1934 году — курсы штурманов при Ейской военно-морской авиационной школе лётчиков. Участвовал в боях советско-финской войны, совершил 18 боевых вылетов.

С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны, был штурманом 40-й дальнебомбардировочной авиадивизии АДД СССР. В августе 1941 года Малыгин совершил четыре боевых вылета в составе особой группы на бомбардировку столицы Германии города Берлина.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 сентября 1941 года за «мужество и героизм, проявленные в боях» майор Василий Малыгин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После окончания войны Малыгин продолжил службу в Советской Армии. В ноябре 1954 года в звании полковника он был уволен в запас. Проживал в Москве. Скончался 25 июля 1976 года, похоронен в колумбарии Новодевичьего кладбища Москвы.

# КОСТРОМЦОВ ПЁТР СТЕПАНОВИЧ



- ✖ **Дата рождения** - 22 июля 1917
- ✖ **Место рождения** - село Никольское  
Череповецкий район Вологодская  
область
- ✖ **Дата смерти** - 10 августа 1944 (27  
лет)
- ✖ **Место смерти** – Литва
- ✖ **Род войск** - войска связи
- ✖ **Годы службы** - 1939—1944
- ✖ **Звание** – старший сержант
- ✖ **Войны** - Советско-финская война,  
Великая Отечественная война
- ✖ **Награды** - Орден Ленина, медали  
«Золотая Звезда», «За  
отвагу» и «За оборону  
Сталинграда».
- ✖ **Звание Героя Советского Союза**



# КОСТРОМЦОВ ПЁТР СТЕПАНОВИЧ

В 1939 году был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. Участвовал в боях советско-финской войны. С начала Великой Отечественной войны — на её фронтах. Участвовал в боях на Украине, Сталинградской битве.

22-24 июня 1944 года взвод Костромцова двигался в авангарде советских войск, обеспечивая их связью. 24 июня группа связистов, возглавляемая Костромцовым, переправилась через Западную Двину в районе деревни Дворище Бешенковичского района Витебской области Белорусской ССР и проложила по её дну кабель. 8-13 июля 1944 года во время боёв в районе Полоцка и Шяуляя Костромцов со своими бойцами устранил многочисленные повреждения кабеля.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» гвардии старший сержант Пётр Костромцов был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» он получить не успел, так как 12 августа 1944 года погиб в бою на территории Паневежского района Литовской ССР. Похоронен в городе Пасвалис.

---

Помните!

Через века, через года, — помните!

О тех, кто уже не придет никогда, — помните!

Памяти павших будьте достойны!

Вечно достойны!

Люди! Покуда сердца стучат, — помните!

Какою ценой завоевано счастье, —

Пожалуйста, помните!

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!

Детям детей расскажите о них, чтобы тоже помнили!

(из «Реквиема» Р. Рождественского)